

# Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

6  
(928)  
Simbătă  
9 februarie  
1980  
8 pagini  
1 leu

## Un act cu putere de simbol

elapa pe care o parcurge în zilele noastre România socialistă este de drept cuvânt considerată cea mai semnificativă din lungul drum străbătut de românii de-a lungul continuării lor ființări istorice. Un vârlucit efort național a dus România în postura, respectată și admirată pe toate meridianele, de țară a cănelor politice interne și externe sintetizată în mod strălucit dezideratele fundamentale ale umanității contemporane. O încununare și o emblemă a României socialiste din anii contemporaneității a constituit-o și o constituie activitatea eminentă a secretarului general al partidului și președinte al țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, personalitate de prim rang a lumii contemporane, militant pentru pace și pentru înțelepciune politică, voce ascultată cu respect și încuviințare pe toate meridianele lumii.

Marile realizări ale României socialiste nu ar fi fost posibile în absența unei adevărate esențe a poporului la politica Partidului Comunist Român, la felia strategică de dezvoltare a țării în deceniile care vin. Nu se poate construi fără încredere în planurile pe care și le-a asumat. Românii au optat, cu hotărâre, fără putință de întoarcere, pentru urmarea politicii partidului său comunist, pentru viziunea strălucită a viitorului, concepută de secretarul general al partidului. S-a născut astfel o puternică atmosferă de entuziasm popular, care stă la baza marilor înfaptuiri ale României contemporane. Nu totdeauna este sărbătorită, există și greutăți, dar cine privește cu bună credință peisajul uman al României socialiste poate vedea semnele clare ale încrederii în politica partidului, în clarviziunea secretarului general. Marile evenimente, celebrate cu dăruire pildificatoare de către oamenii României, subliniază

existența de decisivă semnificație politică a unei opțiuni fundamentale pentru politica partidului. Un astfel de eveniment, pilduitor pentru angajamentul profund al clasei noastre muncitoare, al întregului popor, pe drumul îndeplinirii marilor sarcini comuniste care ne stau în față în contemporaneitate a fost marea adunare cetățenească desfășurată în aceste zile în circumscripția electorală nr. 1 „23 August” din Capitală. Această adunare se înscrie cu strălucire într-un șir de remarcabile evenimente social-politice din viața poporului nostru. După istoricele hotărâri ale celui de al XII-lea Congres al Partidului, care au modelat în chip strălucit viitorul României socialiste, după lucrările, cu mari repercusiuni în viața patriei noastre, ale celui de al II-lea Congres al Frontului Democrației și Unității Socialiste, această adunare cetățenească a marcat într-un chip convingător tocmal existența atmosferei umane de care aminteam mai sus, o atmosferă care sintetizează, în cele din urmă, o unanimă voință de angajare, de asumare conștientă și pasionată a marilor dezeritate ale poporului, ale partidului, ale secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Într-o impresionantă unitate de gând, de simțire și de voință, cei prezenți la această adunare l-au propus pe cel mai iubit fiu al poporului pentru alegerea deputatului în Marea Adunare Națională. A fost astfel exprimată încă o dată, cu putere, opțiunea fundamentală a poporului pentru politica Partidului Comunist Român, dragostea sa nefermărită pentru cel care a fost factorul esențial al angajării României pe strălucitul său drum către comunism. Este un act simbolic, exprimând cele mai profunde sentimente ale unei națiuni.

Luceafărul



Uzina care crește oameni, iată titlul sugestiv al unui reportaj dedicat oamenilor care muncesc la o unitate reprezentativă pentru industria noastră socialistă. Este un reportaj realizat la „23 August”, în mijlocul celor care l-au propus pe cel mai iubit fiu al poporului, pe secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, să candideze pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională. Eroi acestui reportaj fac parte dintre cei care minuiesc elocvența faptelor, dintre cei care, pentru totdeauna încrezători în vitalitatea poporului condus de partid, construiesc adevărată istorie a României contemporane. (In pag. a 5-a)



## Un jurnal de lectură

Valeriu Cristea ne propune în ultima sa carte) un jurnal de lectură axat pe o temă de largă circulație și, tocmă de aceea, de mare dificultate, „spațiul și literatura”. Dat fiind aria semantică aproape inepuizabilă a subiectului, de primă importanță era stabilirea metodologică și unghiului de abordare a materiei. Desigur, toposul spațiului în literatură a mai fost studiat în critică, și modern, fără a fi prea numeroasă, există, așa spune chiar, inhibante: Gaston Bachelard, *Poétique de l'espace* și George Poulet, *Métamorphose du verset*. Primul adoptă o strategie generală de investigare a obiectului, încercând să definească o poezie sau, pentru a fi mai aproape de intențiile lui Bachelard, o sintaxă a motivului iar cel de-al doilea urmărește transformările unei singure figuri a spațiului în literatură, orientându-se cu precădere spre semnificațiile filozofice. La amândoi autori originalitatea interpretării este dublată de calitățile stilului (subtil, poetic, paradoxal la Gaston Bachelard; precis, nuanțat, de o rigoare intelectuală carteziană la George Poulet). De asemenea, sugestii interesante se găsesc și în eruditul op al lui E.R. Curtius, *Literatura europeană și evoluția ei*.

Valeriu Cristea evită cu abilitate orice capcană a posibilității comparării ieroid din paradigmat, adică stăruindu-se metodologic în alt „spatiu”. Fără a-și asuma riscul unei sinteze (poate imposibilă?) și tipologizării (în sensul poeticii sau retoricii textului) și nici al analizei sistematice a unei forme, diazonice sau sincronice, autorul interpretează parcele de text, din punct de vedere al poeziei, erozii, teatrului, literaturii sau perioadă temporală, mai mult după capriciile memoriei și fanteziei decât după un plan sistematic. Ceea ce se pierde pentru metodă se câștigă însă pentru plăcerea lecturii, deoarece al realității, impresia de a participa alături de critic la elaborarea și scrierea cărții. Este un efect de receptare foarte modern asupra cărui voi insista.

Deci, avem în față un eseu despre aspectele „concrete” ale spațiului, în maniera unui decupaj și montaj de fragmente din opere literare, insolite de comentarii critice, și așa cum o măturisție, conștientă de criteriul strict subiectiv: „Fiecare scriitor propune o ipoteză a spațiului, care este numai a lui. Toamă de la ceea ce este particular, specific în tratarea unui anumit tip (subtip) sau a unei categorii de spațiu am vorbit în lucrarea de față. Spațiul în literatură încearcă să stabilească diferențialele spațiului, cercetând în marea lui diversitate de forme și semnificații. Pentru a-mi procura materialul de care avea nevoie o carte de analiză de text, și eu un inevitabil caracter de antologie, cum este acesta, am apelat, în limita cunoștințelor mele, la toate literaturile, din toate timpurile, acordând cum era și firesc o atenție specială literaturii române, de la Neuluce la scriitorii contemporani. Dintre altele exemple posibile (număra lor e practic nelimitat) m-am oprit în primul rând asupra aceluia pe care le purtam de multă vreme în mine. Altfel spus, de aceeași temă, ar putea scrie o altă carte, cu alte referințe (...). La temelia acestei cărți se află „spațiile” în care m-am transpus, cine știe cum, cine știe când, în care am respirat, am locuit, am vizat. În cele mai familiare, mai secrete dintre ele trăiesc, așa putea spune, de o viață”. Ultimul paragraf mi se pare deosebit de interesant pentru că afirmă deschis plăcerea lecturii, dorința criticului de a redeveni un cititor și un vizitor în Marginea cărților.

Apreciez această subiectivitate declarată mult mai mult decât pretențiile de obiectivitate ale unei critici pseudo-științifice sau pseudo-judecătorești în care, în ultimul timp, s-au specializat grefieri de „serviciu”. De altfel, „întoarcearea” la text, nu numai cu instrumentele specialis-

### JURNAL DE POET

## Gheorghe Anghel (III)

anghel face apel în istorie la fântânilor de durată, la atitudinele cercate de vreme. O țărână acoperită pe creștii cu două lespezi, precum o troiță între hotare sau o cloșcă în răscruce n-are nici o frumusețe la prima vedere: dar cercetată îndelung ea își dezvăluie nobilitatea în același spirit al textelor medievale ce-i hotărăsc rostul și de marea sugusă vietii morale sub acrotirea hărăbitului încredințat din comunie în vederea întemeierii familiei.

Femeia ca jertfa, ca prinos de bună mireasmă pe altarul bunel cuvinții în vatra familiei ca începutul de basiliacă vorbeste și aceasta este frumusețea imperabilă izvoită din imperativul logosului.

Alături de Ruș se află *Maternitatea* lui Anghel Desulă și ea ca și Eminescu maiore este trunchiul uscat de copac vrejul sustinător pe care se desfoliază în cele patru zări aurora pruncului. Cu același voal al nunții pe creștet fieroara maică îndură de departe povara eliberatoare a slavei pruncului ce-l umbrește fiinta este maica Theotokos Oranta abizilor centrale de deasupra altarelor Europei medievale.

Capodoperă alături de Eminescu stă bronzul reprezentându-l pe cărturar, pe cel chemat să vorbească poporului din carte. Invățătorul, pedagogul inițiatorul în rindualia lezilor morale ale acestui spațiu carpatic. Dacă Eminescu se construiește în primul rând în bronzul lui Anghel cu neamurile, stă față în față cu părintele stern ca Luceafărul în urma călătoriei înspăimântătoare peste goluri până ajunge la tronul patern, cărturarul oficiază în fata oamenilor, el se arată, el a dobândit straiul de pedagog al neamului, de părinte și sfătuitor. Nu este de aceea ca și Eminescu desulul. Eminescu se prezintă, se deschișează din bronț în vederea unui mod de existență transfigurată după somnul

Ion Alexandru

Continuare în pag. a 7-a

Nicolae Balotă

Continuare în pag. a 7-a

Angela Marinescu

Continuare în pag. a 6-a

## O perspectivă nouă asupra poeziei lui Ion Barbu

ntre poezia lui Măndies György și studiul său închis în volumul „Pămintul regăsit” (A megtalált anyaföld, 1976), și-a scris versurile sub zodia barbiană a lirei. Chiar dacă găsim unele urme ale frecvențării lui Barbu în poezia lui Măndies, aceasta are o originalitate păstrată și cultivată de gelozie și care n-ar fi îngăduit feroviorilor diverse — pentru poezia celui care a scris *Jac secundus* și pentru Poezie în sine — să fuzioneze. Un fapt, însă, este cert. Măndies e un emul al lui Ion Barbu, de care s-a putut apropia — pascalian vorbind — atât prin eșuri de geometrie cât și prin Eșuri de finețe pe care amindoi le posedă. Ca un emul, el și-a con-

struit volumul (e vorba de *Pămintul regăsit*) conform unor criterii în ordine interioară ce pot fi amintite: criteriile similare ale ordonării poeziei din *Jac secundus*. Să nu uităm că Măndies György are o formație matematică ce îl făcea receptiv la demersurile matematice ale lui Ion Barbu. Construirea Cărții aparține unei ordini deopotrivă geometrice și poetice. Poezia lui Măndies se supune acestor rigori convergente, utilizând fregete o subștanță lirică, motive, metafore obsedante altele decât cele barbiene. De altfel nu am amintit o asemenea corespondență între poezii române și exegeții său maghiari, decât pentru a marca anumite puncte care-l înfruntă pe „predestinat” carecum pe mai tînărul emul la o apropiere de seniorul său.

Dar, înainte de a ne opri a supra interpretării pe care o dă poeziei lui Barbu, să notăm câteva observații pe marginea ciclului de poezii, *Pămint regăsit*.

## Construcție în „Epifania”

gure va accepta cineva astăzi, de dragul concepției despre estetică, existența unor forme ideale care să planeze și să învâluiească, metodic, expresia deja constituită, validă-o. Pe măsură ce se aprofundează „știința” despre poezie, sensibilitatea noastră primește ea însăși alte determinări, alte finalități. Poezia se apropie din ce în ce mai mult, ca expresie de ciudate realități psihologice, morale, spirituale, care includ mijloace cînd stranii, cînd la îndemina oricui. A te apropia de poezie prin „poezie”, adică a o practica sau recepția doar la nivelul „realizării” ei, mi se pare insuficient. De aceea, un poet autentic vine întotdeauna cu o încercare de spiritul său atît de mare, încît sparge conturul rigid, îl apropie de sine prin sine și prin tehnica de rigoare, deja cucerită, cunoscută lui. Daniel Turcea a fost un „caz”, tocmai din pricina acestei încercări spirituale legitime din comun. În prima sa carte, „Entropia”, se facea simțit un fel de căutare, destul de exterioură, în care elementele moderne ale limbajului poetic (suprarealismul, elocvența

spațiilor albe, artificialul exotic al cuvintelor specioase, subtilitatea eductă, ecizarea sau chiar întunecarea „adevărului” interior prin tot felul de asociații insolite) se pierdeau într-o pastă greoaie, într-un univers sulfetesec incoerent și neconcludent din punct de vedere al experienței poetice. Dar, în spatele acestor căutări, rămăsese vie „încercătura”, trăirea spirituală care încerca

● In acest număr: ● Antologia „Luceafărul”: Poeme de ● Marius Robescu și ● George Țârnea ● Cronica literară ● Viața cârților ● Proză de Adrian Costache ● Foaie de ● Grete Törler ● Dumitru Udrea ● Arthur Parumbau ● Irina Tolpoș ● Mihai Teclu ● «L-em cunoscut pe Tudor Argehezi» Evocări de Valeriu Anoniu ● Planete de Ion Caracian ● Atelier literar de Geo Dumitrescu ● Prezențe scriitoricești

Paul Dugneanu

Continuare în pag. a 7-a

Gheorghe Pituț

Continuare în pag. a 7-a

## CINTEC DE PACE

Deci aștează pruncul meu prin somn,  
Sint sigur că îl veghează tata.  
Și nici un gând nu e în stare-anume  
Cu frico astăzi ca să mi-l cunune.  
Dacă aștează pruncul meu prin somn,  
Și trec lumina palmei peste frunte,  
Si-i veghează cum astăzi pentru el  
Veghează din cimpie peste munte.  
Dacă aștează pruncul meu prin somn,  
Îi fac descinteac pentru teama sa  
Rostindu-i blind cuvinte pentru pace  
Cuvinte limpezi care să-i aline,  
Oftatul mic și-amar de lângă mine.  
Rostii, cuvintul cald îi face bine,  
Și simt cum trup în trupul țării creștie.  
Și face pruncul și visand,  
Întoarce lăta lumii și zîmbește.

Areta Șandru

### TINĂR ÎN AGORA

## Brâncuși lucrînd

Citeva zile la rînd am intrat în atelierul lui Brâncuși (mutat din 11 - Impasse Rodin la Musée National d'Art Moderne și-n cele din urmă la Centre Cultural „Georges Pompidou”), încercînd să mi-l imaginez pe demoul blind al sculpturii moderne mișcîndu-se printre măstrele sale de ipsos, atîndînd coșoții adormiți în bronzi, prînzînd fragmentele din colanaga înfîntului și chinînd uneltele și materia pentru a se putea rostii. Pereții obsedant de curății erau lipsiți de mîrosul pieții, de fumul și praful și respirația pe care orice corp le produce ca semn al trudei cea de toate zilele. Încercam să mi-l imaginez pe Brâncuși trăind, lucrînd cu uneltele lui care stăteau ca două picturi de apă cu toate teslele, dățile, fierăstrăiele și ciocancele țărănilor timpurii din Oltenia, din Apuseni și din Maramureș. Supra-ghetoarea era mirată de aceste întîzieri și cînd via observă mișca nepăsătoare din umeri, mai mult un fel de mirare care se stîngea încl. Nu avea cum să-și imagineze că poate reprezenta Brâncuși pentru un român.

Treceam prin acest atelier sute și mii de tuști din toată lumea. Pe majoritatea îi intereseau studiile, lucrările neternitate, variantele și operele terminate care pot fi văzute în atelier. Pe mine mă fascinau uneltele, țărca erau luate direct din mina nenorocită a țărănilor romeni de acum citeva sute sau mii de ani. Porînd de la ele făceam eforturi să văd pe un ecran imaginat și mina care le purta. De afară se auzeau orchestrele ambulante, cîntăreții de chitară și

Cornel Nistorescu

Continuare în pag. 7

## Bucuria anonimatului

Constatărea la care obligă lectura poeziei românești din ultimii trei lustri (cel puțin) este că Poetul (pe care-l așteptăm de atîta amar de vreme) s-a născut, a venit, el constituie o prezență, chiar dacă există sau amină să concentreze lumina și vigoarea timpului. Într-un singur nume. Nu teama de a nedreptăți, nici neștiința ori inadecvata noastră percepție ar putea motiva refuzul de a-i numi pe acei puțin contemporani, demni să dea nume spiritualității românești de azi, ci dorința de a liniști sau liniștea, protecțoare liniștire de sine necesară fierăriei. Dar — se va spune — această afirmație neîntemeiată pe demonstrație și iarherie nu are nimic de-a face cu spiritul critic și, ca atare, ține mai mult de utopie. Revenim: dintr-o radiografie a liricii contemporane apare cu claritate, în citeva puncte, prezența aceluia monstrum per excessum, cu care latinii își gratulau genul; el se întuiește ca un fenomen copleșitor și chiar se vede pentru că se manifestă. Dar dacă pretindem că Poetul a apărut printre noi, oamenii și, continuăm totuși a păstra tăcerea asupra numelui (sau numelor) de ce ne mai preocupăm asemenea problema romantică? Numai pentru a vă neliniști, stimulați cititori, fapt pentru care n-am vrea să vă cerem, în mod ipocrit, scuze. Putem însă motiva faptul că vorbim, a nu știm cîta oară, despre el.

I-am văzut pe Poet acum trei zile în Gara de Nord; venea de la trenul ce oprise la capătul liniei opt, (era îmbrăcat corect, fără cravată însă), l-am salutut cu însuflețire și, cu toate că versurile ce-mi aparțin nu i-au trezit nici un interes, (au fost scrise fără sistem estetic) el a răspuns cu naturalitate salutului meu, așa putea spune că s-a și bucurat văzîndu-se recunoscut și chiar a mărturisit că, neavînd rudenie în oraș, nu se aștepta să-l întîmpine cineva. I-am spus de-ndată că, dacă trăiam pe vremea Domnului Eminescu, n-aș fi avut gînd mai bun decît acela de a-l sluiji toată viața. Singura ciudățenie pe care mi-o amintesc







„Marius Robescu (...) știe să compună și să descompună a stăruie, un vapori (dificil de formulat altfel decât în termeni conceptuali) în imagini de o concretețe, de o violență aproape dureroasă; el știe să surprindă, astfel, drama trăirii la nivelul relației dintre spirit și natură, ca un fel de tensiune metafizică instaurată în lucruri și ființe, manifestată în mădularul lor, într-un lirism care — în pofida generalității pe care o atinge prin reflecție — rămâne strict personal, ca o confesiune extrem de intimă”.

Stefan Aug. Doinaș, „România Literară”, 1979

„Marius Robescu posedă harul trăirii estetice (e printre puținii din generația sa) în pură tradiția a „romantismului interiorizat” (Leopardi, Keats, Eminescu)”.

Victor Felea „Tribuna”, 1978

„Marius Robescu nu este un inovator, ci un creator în deplinul înțeles al cuvântului. La modul propriu, poezia devine pentru el un instrument de suprimare a „instinctului de conservare”, o eliberare de convenții, deci; scopul ei este de a interoga și de a neliniști, prin urmare altceva decât funcționare mecanică a limbajului”.

Petru Poantă, „Tribuna”, 1978

„Luminoasă ca înfățișare, transparentă fără ambiguități pe al căror efect să contese, poemele lui Marius Robescu se deschid totuși spre un plan de adâncime, cu nucleu dens de înțelesuri, greu de tradus într-un limbaj de notivă, desfășurând de cel esențial poetic. Clarițatea, concentrarea, precizia fiecărei vers în parte, tăietura distinctă a fiecărei imagini, coerența expunerii globale în loc să anuleze pun și mai bine în evidență natura eminentamente lirică a poemului, prezența unui mister, a unei umiri sau a unei interogații nerezolvate”.

Lucian Raicu, „România Literară”, 1978



„Poet solar, cu obsesia verii perpetue și rodnice, George Târnea are vocația poeziei patriotice și nu patriotarde”.

Poetul folosește un limbaj limpede în care „zăpada curintelor” poartă în ea „puțină mișcare” a unei crizante megalomane „ceea ce-l ajută să creeze o sonoritate plină de muzicalitate. Pentru că, într-un anumit fel, poezia lui George Târnea s-a arătat încă de la debut a fi înzestrată cu elemente de cantabilitate, corespunzătoare atitudinii poetului care „se vede” când scrie, înălțat la o tribună, menit să exprime adevărurile generației lui, înaintea tuturor celorlalți. Condiție care exclude încifrarea versurilor sale vehemente, adesea ironice pînă la sarcasm, dar care nu exclude inteligența metaforei”.

Julian Neacșu, „Scinteia tineretului”, 1975



„O poezie cu virtuți muzicale, ieșită din iscusința versificării pe același tipar prozodic scrie George Târnea (...). Poetul acolește solemnitatea așezată prin gesturile sacerdotale căreia îi preferă (cu rezultate notabile) anecdota cu „poezia” existentială sau rostirea sarcastică „în doi peri”. Alături de ironie și sarcasm, în poezia lui George Târnea se împletesc discrete acorduri lirice evocând o inefabilă lume de basm (...). Poetul își cunoaște amplitudinea glasului liric, dozează cu atenție notele lirice și accentele ironice”.

Valentin F. Mihăescu, „Luceafărul”, 1978

## Marius Robescu

### Fum

Mi s-a întâmplat să intru într-o grădină cu pomi fructiferi vișini, cași, în dimineața cind tocmai înfloriseră grădinarul nu prea meșter (tatăl meu pesemne) chiar atunci aprinsese lângă gard uscăturile

fumul pipăia lenaș fâgășele vintului ale nevinsitului vint de primăvară nu avea gînd sigur să plece încolăcea crengile fregede, lînea petelele albe și roz

mă usturau ochii din pricina lui în nări simțeam miros trecător de tîmnie dar lumina solidă a nașterii limpeză fără greș ivirea proaspătă

eram copii și purtam și eu o cămeșă de noapte cu flori apucasem drumul cel mai scurt, sărșim pe țereastră, îmi înghețau călcîiele de sticlă translucidă în roua grea a neuitatei dimineții...

### Obiectul conjurat

Surpriză alintătoare în fața unui obiect real, tactil, cu suprafață catifelată și dură, dislocind un spațiu important din cîmpul vederii (bruscă trecere însoțită de feticire ca în vis de la calul de lemn la bețul umed al minzului viu) obiectul conjurat în luptă cu inchipuirea vindecînd numeroase leziuni abstracte din creier îngrijind amintirea pierzătoare de aștri graiului...

### Statul

O, bietele statui, abia cînd ninge înmuguresc un pic de milă-n gînduri incremenite într-un spasm de frig încep să fie vii și-aceste trupuri dezgropate ar vrea să-și alele locul printre oameni înapoi uriași ce nu-și pot șterge de pe creștet neocau nici zmulge din prostăria genunchii și lete pudice cu umeri goi ce ispășesc în ger candoarea lor pierdută misereze...

### Timpul

Odinăvăr timpul mă iubea mai puțin (semăna bine cu acei ciini detestați pentru caracterul lor pentru slabul lor atașament față de stăpîn dar admirați pentru instinctul viguros și grația liberă a pustînilor) așadar el timpul cîerșă în jurul casei și chiar mult mai departe pe poizițiile verzi presărate vara cu flori vinid sălbatic gîș și fiare mărunte zbuda napășător la semnalele mele ruinîndu-mi autoritatea vesel făcîndu-mă de ris în fața prietenilor. Cu totul altfel se poartă acum bineînțeles doarme în aceeași încăpese cu mine ne trezim deodată (nici-o clipă nu pot să-i fur) și nu ne mai despărțim toată ziua abia dacă se îndepărtează de prag lăsîndu-mi răgazul să-l uit că se și întoarce atent, încordat, privindu-mă în ochi necontenit (întîndu-și urechile drepte, ciulite) și nu-și mai dorește decît credința mea și nici-un alt vinat decît pe mine însumi.

### Foarfecele

Îndrăgostit vicios de ochii tăi albaștri ca spiritul albastru; scaldîndu-mă în ei pe ascuns îngrozit de evidența păcatului; scriindu-ți versuri rădătoace, primind în schimb scurte răspunsuri comuliate trimise cu nozul (prea uscat) al desamăgirii; gîndindu-mă la tine pe cînd particip la balul vampirilor într-un uitat oraș de provincie; imaginînd sincer posibilitatea de a-mi frîda destinul topîndu-l în cazanul prorocitorilor; îmbrășîndu-te desigur alte femei, dînd curs dorințelor nu fără înțelepciune; păstrînd neatinșă dorința de tine într-un muzeu spațios al aerului prin care mă plimb zilnic ca un student silitor;

făcîndu-te mai de sus și altele la fel ignorînd cu bunăștiință foarfecele care mi-ar putea croi existența din nou din lungii fâșii de carne vie.

### Sfirșit de partidă

lui Ion Ivan

Dou pe gît ultima picătură de vin mă ridic de la masa de joc (o ciudată formație de trefle rămîne nefolosită) string recunoșcător mina gazdelor apoi cabot cu ascensorul eteș în ceața albărie a unei reci dimineți de octombrie

așadar mă scel de la masă galesc paharul plec liniștit pe ușă dispar în lumina anonimă a zoriilor

în toate astea nu e nimic neobișnuit totuși de ce mi se pare că deslușesc o șoptită a sorții transmisă prezentului print-un invizibil sistem de rele ?

### Zăpada

Astăzi mergînd pe stradă facă ziua în urma mea a ris un ied

dacă nu era diavolul în persoană nici vre-un prelucit însemnă că l-am înveselit sincer

o, puțin timp să fi avut să-i fac sulfînd în palme bulgări de zăpadă !

### Poziția de meditație

Poziția de meditație stimotă meditativil dragi amatori de tehnici spirituale cea mai bună poziție de meditație este cu capul în miini și cu picioarele singurînd în apă dar asta nu se poate obține oricînd capul trebuie să-ți fie greu ca o piatră miinile abasite picioarele scufundate într-un riu cristalin (oh, undă transparentă înbrășînd cea mai umilă carne omenescă !) Tare as vrea să mă scel și eu într-o dimineață pe un mal cu iarbă și cîini să aud peste umăr pădurea fînînd ar însemna cea mai frumoasă surpriză ferit să mă știu de orice surpriză tors în murmurul miliardelor de frunze supt în rețeaua rădăcinilor chiar mîncat de fiare e mai dulce să dispari decît în oraș ștrangulat cu cravata...

### Amurg

Presărînd soare pe sulletul serii astfel mă surprînd, uituc ridic mina la gură... Deodată seseșle a veste decupe mine, zici ? hai să vedem de ce fapte am mai fost în stare pe celălalt versant transparent al lumii !

### Singele în aer

Pe un cîmp prăpădit la marginea orașului la a suflare de vînt ca o haină deschisă, ușoară, singele mi se desprinde de corp

apoi zboară ca o părărie în aer se înalță ca un nar vișniu zbirînd ca un zmeu de hirtie fluturîndu-și panglicile soarbe larva și chiotul copilăriei...



## George Târnea

### Scrisoare

Lasă-mă să te știu undeva să te simt și să pot îndura depărtarea și să greșesc în fiecare zi înstrăinîndu-te cu aerul, cu pietrele, cu marea

Lasă-mă să te știu undeva să mă port ca un haț și să cred nebușele că-n gînduri e pace și n-ai să le poți risipi și n-am să mă pot resemna ericit de uit, mai apoi ni s-ar face.

### Balada marelui și micului univers

Peste piileaz era Calchida lângă izvor era Olimpul făceam trei pași în neîntîr și-n curte mă luptam cu timpul

Sub talpa casei sta de veghe a zînă oarbă și zăludă la miez-noapte erau zemi domesticii de-alta trădă

Către apus, la patru case trăia-ntr-o ilăcări Vrăjitorul care-mi cerea ca semn de pace să-i duc lumina cu ulciorul

La miezăzi, de după soare, trecea o apă fără nume în care se scaldau Măiestre căsute dintr-o altă lume La rădărit era fîntîna propătită-n soare nebușele acum as vrea să-i aliu țaina dar nu mai știu dacă trăiește

### Balada perechilor imaginare

Se făcea că sintem lericîți în parte și-mpreună păsări dîncala de moarte

Sulletelor noastre neulate-n seamă stelele din urmă le-nfioreau de teamă

Se făcea că sintem sinceri și-ntr-o doară sprijineam pe creștel moarte rați de moară

Ștăbătînd cu zborul ceruri fără număr se făcea că sintem umăr lângă umăr

### Călcîiul lui Ahile

Cîrcul pragmatic suferă de frică dacă fug dresorii numărul se strică

Sub cupola carbă dacă-nțini o steară

### Pro panem

Nu sint dresori să poată domestici minciuna nici stilpi la cîrcul lumii sustinători de stele. Din zădărele lacte nu-i singură niciuna — se prăbușesc asemeni cocloabe și castele.

Călcîii plîng de spaimă pe lespedele veciei cersînd minuni la ușa intrării în arenă. Cad singure-n ispită semințele cîmpiei lipîndu-se de calda pămîntului cerenă.

Trimit părinții piine la preamărita cină unde soldații lumii cu-aceleși gest se-apează sub săbiile orbitoare spălate de rugină — visîndu-i morți de loame pe cei care-i veghează.

### Cintec de menestrel

Prințul somnului de noapte și prințesa fără nume string la curtea lor astrală fel de fel de vești minune

Cînd se face frig prea tare dînspre curtea lor dau veste și răstăornă-n vetre orbe a scintelei de poveste

Așadar, veniți aproape cit în cer și-n jur e țară curtea cu povești nescrise peste noi zăpezi să cearnă



Desene de Daniela Stăngă-Ionescu

### Urma scapă turma

Urma scapă turma joc elementar pentru cel ce-și pune mințea pe cîntar

Cel ce se ascunde într-un lăis cuvînt are tot prilejul să vinere vînt

Pentru cel de față la vizuarea cui ține cheia păcii nici a parte nu-i.

Cel ce bate palma și se lasă prins poate să ucidă jocul dinadins

Pentru cel cuminte și fricos și blind stă mereu la pîndă a capcănă-n gînd

Cel ce scapă friul cailor de schimb calcă în picioare ultimul său nimf.

Pentru cel cu titlul sceralei plai se aștern luciferi sub genunchii goi

Cel ce nu se-ndură să mai tragă-n jug are libertatea grației pe rug.

Pentru cel ce lasă cerul necules nu e nici o altă cale de ales

Cel ce se distinge semințele cîmpiei știe cum atacă pămîntului cerenă

Pentru cel din graoapa leilor uscați se aruncă zilnic înrandafirii mascați

Cel ce dă cu pietre cînd e nins cu flori stăpînește bezna aerbelor comori.

Pentru cel cu partea vorbelor de duh tot rămîne-a cale trasă prin vădudh

Cel ce nu se-orată prea mîeros la grai cu mîreasa teamă nu se duce-n tot

Pentru cel de scoala și din dor cîștigă ține cheia păcii unei părți de frig

Cel ce sapă-n stera punctului vital singur se îngroapă fără capital

Pentru cel din dreptul orolilor gustii tremurâ arena falsei dinestii

Cel ce prinde-n cursa jocului povești nici ce dorul vieții nu primește vești

Pentru cel cu frică învățat să stea nu aprinde nimeni sus în cer o stea

Cel ce rabdă faamea semenului său nu-și proptiește plînsul cu părieri de rău

Pentru cel cu semnul soarelui în miini trece caravana dar cu tot cu ciini.

Cel ce iartă celui prins nevinovat își trădează singur spațiul elevat

Pentru cel ce n-are a speranță-n plus nici la nemurire piererinte nu-s

Cel ce bate toba cîrcului barbar nici de glasul ierbil n-a avut hobar.







# UZINA CARE CREȘTE OAMENI

## Desprinderea de pământ

„a existat, poate, a existat, sigur, o dimineață de primăvară când, la chemarea partidului, copiii de țaran din județele Teleorman, Ilfov, și Ialomița au pornit spre industrie. Au luat-o de-a curmezișul, peste cimpie, infundându-și bocancii în brazdele de pămint. Era soare, pace în aer, griul flutura luminos.

Oridecile ori mă gândesc la ziua aceea mă aburesc: numai cine s-a născut la cimpie știe cât de greu te despartă primăvara de pămint. Oridecile ori mă gândesc la ziua aceea mă înalt: mă urez tocmai în mijlocul cerului, la o distanță stelară, ca să pot să-nțeleg. Numai de-acolo cimpia se poate vedea pe de-a-întregul, întinsă și strălucitoare, mănoasă și caldă, străbătută pe toate punctele cardinale de mulțimea aceea de băieți și de fete, pelerini, cu bocanci și căciuli, din mijlocul cărora m-am pomenit, de-odată, debarcând la marginea Bucureștiului:

— „Venirăți, mă?”  
Nu mi-a spus nimeni că ar fi din cimpie dar lucrul acesta îl știm între noi. Poate că se citește în privire. Poate că se ia pe veșminte: un miros de pămint și de iarbă. Ori poate că sintem polești cu un fel de lumină, fiindcă în prima dimineață de muncă, în fabrică, maistrul a strigat către mine:  
— Bă, tu ești din Teleorman, nu-l așa?

## Sintem un popor muncitor

„am știut niciodată, înaintea dimineții aceleia, cit de mult sint din Teleorman. N-am bănuț niciodată, înainte de a-mi așeza valiza de lemn în fața uzinelor „23 August”, cit de mult sint țaran. Reporterii pun greșit întrebarea: adaptarea la lumea industrială este grea? Nu. Nu e grea. Cine dă bine cu sapa dă bine și cu ciocanul. Dezadaptarea de lumea cimpiei e grea. Ieșirea din matcă. Poporul nostru este un popor muncitor. Oamenii nu sint luați de la nimic ca să facă ceva. Ei schimbă o muncă pe alta. Continuitatea există. Și pasiunea. Dar ce te faci cu mirosul pămintului care străbate primăvara pînă-n oraș? Ce te faci cu mirosul griului și al piilii care pătrunde, vara, pînă în sufletul omului? Ce te faci cu orele fixe ale cimpiei, germinația, culesul și coptul, acest orologiu învățat odată cu nașterea și care strigă în tine ca o alarmă oridecile ori, acolo, se întimplă ceva?”

N-am auzit să spun de cite ori am sărit din somn speriat: ce s-a-întimplat? Abia la capătul unui drum de-o țigară mă dumiresc: a venit primăvara, e ora însălmintatului; a venit vara, sint cu toții la seceriș; a venit toamna, se culeg vîile. Asta e greu de uitat: memoria omului crește ca cîmpul. Asta e greu de schimbat: sensul timpului din cimpie pe sensul timpului din oraș. Ritmul, mult mai larg, al muncii de-acolo, pe ritmul tot mai accelerat din industrie! Și chiar relațiile cu oamenii. Dacă tatăl tatălui meu a vorbit peste gard cu vecinul, și tatăl meu a vorbit peste același gard cu vecinul, și eu am vorbit, înainte de a pleca la oraș, peste gard, cu vecinul, asta înseamnă că de-a lungul istoriei doar neamuri de oameni n-au schimbat între ei doar bînele ci și întîmplări de viață, atîr de spirit și sentimente, și-au preluat, într-un fel, existența, s-au legat între ei pe vecie, au intrat în atîr, „angajate”, o rudenie ca aceea de singe l-a întîrît! Și uități-vă, acum: fixați pe retina clipa aceasta: toate evenimentele care se petrec în ea, de-odată, și pe toți cei care le înfăptuiesc. Încearcă să privești ca pe o hartă geografică scurgerea marelui flux tehnologic: dehosarea, trasarea, cu afluenții lor principali, strunjirea, frezarea, montarea. observați-l pe cei care navighează între 20 și 30 de ani pe marile valuri ale industriei constructoare, și spuneti-mi cu care din ei și în ce clipă a muncii pot stabili răbdătoare și îndelungată asistență de peste gard? Așa că nu numai peisajul cimpiei, nu numai ritmul vieții în mijlocul fabricii industriale ci și relațiile cu lumea trebuie revizuite și reasezate în alt context.

Mă trezesc în fiecare zi la ora 5 dimineață, la ora șapte sint în hala uzinei, la ora trei și un sfert o rup la fugă pe poartă, mîncîne la cantină, ajung la vreme la școală, la orele 20 liceul seral își stinge lumina pe urmele mele și cînd ajung acasă e noapte și dacă soția mea n-ar avea același ritm de viață, dacă n-ar fi muncitoare, ca mine, colegă de fabrică și de rezistență, dacă n-ar fi la fel de mîndră ca mine că stăpînește momentele zilei, că le acordă importanță egală, că a învățat să vi-seze viața dar să o și stăpînească, cred că din primele ore de după căsătorie s-ar fi produs un dezastru familial. Și, dacă n-ar fi, și ea tot din Teleorman. Dar este. Și în noaptea-aceia în care mă ridic în mijlocul cerului ca să văd dimineața de primăvară cînd am plecat din cimpie, îmi place să cred că alături de mine, în bocancii țărănești și cu năframa pe spate, este și ea. Deapășim amîndoi, de-odată, nu numai hotarul însoțit al copilăriei ci, mai ales, starea aceea sentimentală cu care cimpia îl leagă pe om.

Am plecat la 16 ani din Seurtu Mare. Cum am 26. Nu m-aș mai putea întoarce acolo dar nici nu pot trăi fără legătura cu acel loc. Cred că viața mea este conectată în mod necesar la două borne: obîrșia țărănească, generator de sentimente și fabrică, adică viața mea.”

E iarnă. O iarnă cenușie și umedă care se filtrează prin usa întredeschisă și prin sticlele ude din geam. Sintem în Fabrica de compresoare a Uzinelor „23 August” din București și tînrul din fața mea e stăpînit de un tremur. E brun, smead, subtil, „participă” efectiv la ce spune și mă întreb dacă aș fi în stare să-mi judec viața atît de bine ca el. Îl cheamă Dumitru și Constantin, ca pe orice băiat din cimpie, are nume scurt, de bot, și pentru numele de familie, și cu toate că sintem alături aproape de-o oră, n-am curajul să-l întreb pe care din ele și-l spune la început. E secretarul celei mai puternice Organizații U.T.C. pe uzină, lăcătuș de profesie, elev la Liceul seral.

— Uitați-vă cum muncesc, spune. Au uitat dimineața aceea de primăvară cînd s-a luat cîmpia pe ei.

## Tată compresoarelor

„I am ghicit repede că este din Teleorman. Și eu sint de-acolo. Iuncesc de 35 de ani în uzină dar n-am uitat. Nu v-aș putea explica. Lucrul asta se simte. Parcă sint însemnați. „Bă, și tu ești moromete?” Este. Au de mici o răbdare și o putere de muncă care te face să îți la ei. Trag la pîlă pînă fi trec sudorile. „Bine, meștere?” „Bine”. Să te fe-



reașcă sfîntul să nu fie adevărat. „De ce ziseși că e bine dacă nu era?”

Sint și eu crescut în legea cimpiei. Aș vrea să răzbească și știu că nu e ușor. Uzina e o mare ispită dar nu se lasă la toți. Bunăvoia n-ajunge. Nici răbdarea. Trebuie și vocație, certă, aptitudine pentru munca în industrie. Dar tot izbutesc în cele din urmă dacă 80 la sută din muncitorii uzinei sint, ei. Legea asta a cimpiei, nu știu cum e făcută, că înlî te împiedică și pe urmă îți vine în ajutor. De unde vine dorul vine și puterea de muncă. Așa cred. Un fel de mîndrie că dacă ești de-acolo trebuie să răzbați. Asta se vede pe chipul lor: voința. Asta îi luminează: încrederea. Cînd pleacă de-acasă cineva le pune în desărtă nu numai puterea de muncă ci și aspirația. O așază în munca lor din uzină ca plămada în piine și de asta aș dori să învingă. Întîndă știu că strădania lor nu înseamnă doar merite ci și un vis. Iar tovarășul secretar U.T.C. care stă aicea și ride este un visător.”

Venise dintr-un halou de lumină așa că nu l-am descifrat chipul de la început. L-am auzit însă vocea: liniștită și blîndă. L-am văzut palmele: pleznite ca lutul. Pe urmă i-am surprins și privirea: aceeași încredere, mintuitoare, aceeași pace, adîncă, același echilibru, întins peste lume, care mi-a reamîntit că lucrurile de muncă aspră și dură sint cele mai sigure locuri de pe pămint.

— Geantă Ion, spune, maistru. Totul compresoarelor.

## Căruța care a devenit Mercedes

„Vă rog să nu scrieți despre mine. Scrieți despre ei: Toader Nicolae, lăcătuș, 23 ani, anul IV Liceul seral: foarte inteligent; Lăutaru Ivana, 21 de ani, trasatoare, mică dar istețată; Ungureanu Dumitru, electrician, 26 de ani, ar da oricît din timpul lui liber ca să se perfecționeze profesional; Dinu Gălușcă, secretarul cu propagandă al organizației U.T.C. — acolo, lângă compresor.

— Săten. Blînd. Zîmbitor. Față moale, de moldovean.

— Da?  
— Da.  
— Din ce zonă?  
— De unde au răsărit cei trei lucrători: Eminescu, Enescu și Iorga. Nu rideți că îi cunosc la perfecție.  
— De ce-ați plecat?  
— Dacă platforma industrială a Iașului exista în urmă cu zece ani nu plecam. Acuma m-am cimentat.  
— Sinteți căsătorit?  
— Cu uzina. Ca într-o Mioriță cu final optimist. Mi-e greu și mie cum le e lor: primăvara, cînd izbucnește cîmpia și răbînfeste în fiecare fiu de țaran. Dar ne leagă mai mult decît verdele de la cîmp.

— Munca?  
— Firește. Și faptul că am învins. Am izbutit să creăm o atmosferă în care fluctuația cadrelor tinere s-a topit.  
— Sinteți chiar așa fericit?  
— Cum să nu. Mai ales cînd se ridică temperatura afară și beneficiarii expediază S.O.S.-uri de dragoste. „Nu veniți?” Așa că fericirea mă prinde pe calea ferată, cu compresorul așezat pe direcția sud: Midia-Năvodari, zone de importanță națională ale industriei chimice și-a căror viață trece obligatoriu prin inima de fontă albastră dată în grija mea. „Viață de la viață” cum scrie în carte. Și demiurgul sint eu.  
— Dar „Minunea” se află în probe: a fel de rachetă albastră, cu geamuri către interior Miezul e viu, se învîrte, scoate gemete, de făptură, înțeleg că sint martora unei „fa-

## Biografii consemnate de SÂNZIANA POP

„am mai fost. Reptila este acum mai mică, cu nămaț grija care o înconjoară — aceeași: figură concentrată, liniște absolută, se naște ceva care va hotărî iarăși nașterea, într-o devenire perpetuă, obiectivă, cerută de ritmul industrial. Cel ce urmează să o poarte spre lume pare atît dar nu și mișcat.

— Nu vă e teamă?  
— Teamă? Țara noastră nu are diferențe atît de mari de civilizație înclt să producă, pentru cel care vine în Capitală din altă parte, un „soc” cultural.

— Mă referam la „minune”.  
— Tocmai. Despre ea și vorbeam. Creștia tehnică nu se dezvoltă în salturi, pe zone, investitiile sint egal generoase, depinde de noi cum le fructificăm. În ce privește cultura, zona din care vine este atît de bogată în cit nu felul în care vom fi „socat” ne frîmîntă ci modul în care vom fi „socat” ne frîmîntă, astfel ca privilegiul obîrșiei e, zice, prin muncă, răscumpărat. Poate nu v-ați gîndit că dreptul la aspirație nu este condiție economică. Că poporul român n-a fost niciodată destul de încrețit și destul de aflat la răsuce in-cit să-și uite marea sa aplecare către frumos? Că în ciuda asupririi nedrepte și în ciuda privațiunilor uriașe prin care a trecut, cîntecul popular a curs mai departe, suferința s-a topit în modelele cusute pe pînză, și țaranul n-a uitat să-și înalte casa mai către soare, pe-un stilp. Spun, poate, lucruri ciudate pentru locul acesta în care se săvîrșește industria, dar industria este durată noastră de astăzi, și în ce mă privește, nu înțeleg să sper nici o clipă că vom izbuti, în cele din urmă, s-o înzestrăm și pe ea cu visare, cu însemne eterne, astfel ca generațiile viitoare să se sprijine, urcînd spre viață, pe valorile ei cum m-am sprijinit eu pe conștiința că sint, prin

meul obîrșiei mele, un „înlesnit”. Firește! În marea competiție industrială noi am venit cu căruța. Iată, însă, că la nevoie, am accele-rat-o și-am transformat-o în Mercedes! Si-apoi aflați că plecînd să montez compresoare vin cu mine și „morometii”, sufletul lor, crescut pe cîmpie, bătut de vînturi și soare, doar e și muncea lor în mașina aceasta, așa că dacă e vorba ca cineva să se teamă, ăia nu sintem noi.

## Cărțile orelor

„fîndcă ce este o serbare? Lumi-noasa dimineață de primăvară, cu cerul senin și albastru, cu soarele mare și galben, cu pămintul fierbinte și verde, prin care trecem cu bucurie în suflet, cu lumină în ochi și cu nestînsă speranță: cineva veghează pămintul. A venit primăvara și iarăși sint flăcări verzi pe ogoare, iarăși e grîu și iarăși sint urme de animale, cine știe la ce ne gîndim fiecare un an fără o dimineață cînd ne trezim că totul este de la început: cerul de la început, pămintul de la început, grîul. Cineva veghează pămintul: un om mărunt și statornic, cu femeia și cu copilul lui. Plecăm toți într-o lungă uitare și pe urmă ne întoarcem acasă și omul mărunt și statornic își întinde brațele înainte și le deschide și ne invită în sărbătoare: veniți, viața pămintului nostru e de la capăt, bucurati-vă de acum pentru roade, noi sintem aici. Înțelegeți? De asta nu trebuie să uităm!”

## Fabrica de fabrici

fabrica de locomotive din incinta Uzinelor „23 August” e peste drum de Fabrica de compresoare din incinta Uzinelor „23 August”, peste drum de Fabrica de mori de ciment din incinta Uzinelor „23 August”, peste drum

de Fabrica de scuturi metalice din incinta Uzinelor „23 August”, peste drum de Fabrica de motoare din incinta Uzinelor „23 August” peste drum de...

V-ați gîndit vreodată cum arată Fabrica Fabricilor? O uzină de mare răspundere și de mare tradiție și în care la muncile de cea mai mare răspundere și de cea mai mare tradiție lucrează adolescenți? Sau cum să le spunem acelor băieți prea subțiri, prea fragili, prea timizi ca să fie bărbați? Băieții aceea cu plele bălate sau brune, cu privirile încă sub tamponne de aburi, ușor asimetrici, filiformi și stingeci? Și care sint atît de frumoși și de vii și curge prin ei un izvor de viață atît de curată că oricine pătrunde în preajma lor trudoitoare e limpezit ca de apă și vede lumea de la început: Dacă la Uzinele „23 August” există o freză — și există secția freză la Uzinele „23 August”, la freză lucrează un astfel de adolescent. Dacă la Uzinele „23 August” există un strung Carusel, și există secția strung la Uzinele „23 August”, la strungul acela cit o jumătate de casă lucrează un adolescent. Iar unul dintre ei îmi șade acum în față și așteaptă să îl întreb. Între timp a leșit soarele, iarba bate a primăvară și părul interlocutorului meu se aprinde ca aurul. Încep să-l cunosc: e tot din cimpie, cred că de undeva mai din nord, poartă pe chip culorile Bărăganului.

— Enache Nicolae, lăcătuș, secretarul organizației U.T.C., Fabrica de locomotive.

— Nu știu ce să vă întreb, spun. Recomandați-vă singur, puteți?

Vă propun o temă: uzina care crește oameni. Ne mindrim cu faptul acesta. La intrarea în fabrică selecția este foarte severă dar cine trece — rămîne și se poate conta. Sint mulți care și închipuie că în fabrică vine oricine. Nu este adevărat. Posibilitățile sint, firește, egale, dar uzina este o lume cu legi la fel de puternice cum este cîmpia, cu o civilizație proprie, de tradiție, și care nu se poate ignora. Numai cine șade 6 ani nemiscat în același loc de muncă, ca mine, poate să înregistreze — nu doar progresul mașinilor și al tehnicii dar progresul uman. Se vede asta pe chipul omului. În tot ce face. În comportament. Știți că uzinele „23 August” livrează nu doar produse finite ci și cadre de înaltă calificare pentru industrie? „Fabricat la 23 August” se potrivește nu doar cu locomotiva aceasta, care pleacă în stăinătate peste cîteva zile, ci și cu conștiința muncitorească din flacăra căreia ies la lumină alte uzine pe tot teritoriul românesc. Nu este o muncă mecanică, înțelegeți? Asta aș vrea să aflați.

— Și mamiferul acesta cu pîntecele deschis?

— Locomotiva aceasta de 2400 cai putere are destinația R.D.G. În pîntecul ei au încăput un milion de repere. Cum ar fi putut să se miște un metru pe calea ferată dacă toți cei ce-am ajutat-o să prindă viața nu am fi aspirat încontinuu la un lucru desăvîrșit? Ar merita să înțelegeți: că sintem aleși și nu victimele progresului tehnic. Crizele lumii occidentale pe noi nu ne ating. Poate vă mirați că un tînr vă spune lucrul acesta dar și eu, ca cei mai mulți muncitori din uzină am venit din cimpie, n-am avut tată, viața anevoioasă este încă prea aproape de mine ca să nu înțeleg ce transformare fundamentală a însemnat pentru majoritatea populației țării noastre — industria. După cincisprezece ani de muncă în uzina aceasta am izbutit să ies la lumină, să dobîndesc nu doar un statut de profesie apreciată și convenit răsplătit ci să-mi construiesc un cămin alături de o femeie care a îndurat aceleași privațiuni ca și mine, o fată săracă, orfană, dar tot muncitoare, salvată și ea de munca în fabrică, așezată pe un mal de viață stabil. Avem o casă superbă, îi dau ocol zilnic ca un proprietar. Vă asigur că fiecare obiect — frigiderul, televizorul — dobîndite prin muncă cinstită, au un preț cu mult mai mare decît cel pe care l-am achitat: prețul moral. Satisfacția unei veritabile împliniri.

Anul trecut, într-o seară, maistrul m-a rugat să rămîn în uzină și să facem, alături de alți muncitori, curățenie. Noaptea, tîrziu, cînd hala arăta ca dormitorul puștiului meu, a zis: gata, acum acasă, spălarea, mîine dimineață tovarășul Nicolae Ceausescu vine în fabrică. Am mers acasă: puștiul dormea, M-am întins și eu cam o jumătate de oră, pe urmă m-am pregătit. La ora nouă și jumătate secretarul general al partidului a sosit în uzină, a dat mina cu toți, și cu mine, noi i-am urat sănătate și fericire, dînsul succese în muncă și cu toate că eram stăpînit de emoție vie și aș fi vrut să nu pierd nici o întîmplare, mă stăpînea, obsedantă nu doar imaginea liniștită și calmă a odatăiei în care puștiul meu mai dormea ci, un sentiment de descătușare deplină, de distindere absolută, sentimentul că viața mea de atunci înainte avea să urmeze o cale firească, fără putere de-întoarcere. N-am mai despărțit niciodată sentimentul acela de imaginea șefului statului. Mă gîndesc, adeseori, că și el a plecat din cîmpie, că a intrat în industrie la aceeași vîrstă cu mine. Îl simt rudă apropiată și dragă și știu că acea bunăstare morală care îmi dă libertatea, pacea și liniștea — i-o datorez.

## Victoria griului

S-a întimplat ceva. Îmi dau seama că s-a schimbat ceva. Bate primăvara în lume și tînrul muncitor din industrie votează cu însemnele ei: libertate, cutezanță, încredere! Tinerii acela atît de romantici care în romanele de mare tiraj calcă numai pe frunze uscate, rățaceș pe aleile toamnei, melancolici și înstrăinați. S-a întimplat, desigur, ceva, dacă băieții din generația care și-a ales drept simbol însemnele primăverii se pricepe să monteze un milion de repere în pîntecul de reptilă gigantic al unei locomotive electrice: sa le introducă acolo și să le facă să meargă, recepționate cotidian de tehnicienii de „elită” înarmați pentru detectarea defecțiunilor cu oglin-dă cotită și lanternă de buzunar!

S-a întimplat, desigur, ceva, dacă stînd acolo, de exemplu în secția „forjă” sau în secția „compresoare” în halele-acelea cu încălzirea centrală produsă de o stare sentimentală aflată la cel mai mare nivel, dacă stînd în locul acela, fierbînt, de muncă, în nodul de întîlnire al mirosului de mașină împletit cu mirosul de om — orice s-ar întîmpla în clipa aceea în lume — un astru nou sau o explozie vegetală — tu n-ai vedea. N-ai vedea toate astea. Subțiri și înalți, nesfîrșiți încă în creștere și nealesi în bărbați, de vîzul cu pupila cea mai curată pe care-o avem — sint tinerii muncitori din Uzinele „23 August”, făpturile acelea cu rădăcinile fixate în cîmpie, luminoase și roditoare ca grîul, așezați acum pe structurile metalice, ale industriei, liberi, inimoși și învingători!













